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Vážení a milí,

představujeme vám výroční zprávu nemocnič-
ních kaplanů (dále „NK“) za rok 2022. Rádi by-
chom vás seznámili s tím, co se za uplynulý rok 
událo. 
Na úvod použiji výňatek z  našeho vánočního 
videopřání, které se letos opět podařilo nato-
čit, za což děkujeme PR oddělení FNOL.

“Každý asi rád dostáváme dárky, ale ne každý 
má krásnou mašli. Tak to je nejen o Vánocích, 
ale i v životě. I u nás v nemocnici se rozdávají 
různé dary a  dárky. Některé krásné a  někte-
ré bez blyštivého obalu. I když ne vše v životě 
má krásnou mašli, přejeme vám, abyste našli 
vnitřní klid, vděčnost, naději a  radost. Abyste 
vnímali, že vaše služba druhým je darem, který 
má velkou hodnotu.

Především vám ale přejeme, abyste přijali ješ-
tě jeden dar. Dar, který, když v Betlémě přišel 
na svět, nebyl nijak úhledně zabalený. Ale je to 
ten nejlepší dar ze všech. Přejeme vám, abyste 
našli … OPRAVDOVÝ ŽIVOT.”

Hlavním posláním profese NK je být člověku 
nablízku v době, kdy do jeho života přišla ne-
čekaná událost, nemoc, krize.
Nemocniční kaplan doprovází pacienty, jejich 
blízké, a v neposlední řadě také zaměstnance 
nemocnice. Snažíme se podpořit daného člo-
věka v tom, co právě prožívá. Jsme nablízku ne-
jen v těžkostech, ale i v radosti a naději. 
V nemocnici potřebuje člověk vedle odborné-
ho ošetření také porozumění, duchovní pod-
poru a pomoc při hledání odpovědí na otázky 
související s nemocí. 

Kolektiv nemocničních kaplanů FNOL

Fotografie: Archiv FN Olomouc
Design, grafická úprava: Dalibor Janeček
Olomouc 2023

Úvodní slovo
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„Nemocniční kaplan“ je mezinárodní označe-
ní osoby vykonávající klinickou pastorační péči 
(dále „KPP“) ve zdravotnických, příp. sociálních 
službách a hospicích. Působí na základě pověře-
ní daného svou církví a smlouvy s nemocnicí. 
Služba NK je nedílnou součástí komplexní péče 
o  pacienty, jejich blízké, a  v  neposlední řadě 
i o personál nemocnice. 
V  náročném období nemoci si člověk pokládá 
nejen otázky o  smyslu života, utrpení, umírání, 
smrti, víry, ale i otázky týkající se kvality dosavad-
ního a  budoucího života. Takové otázky často 
vzbuzují touhu po sdílení, smíření či odpuštění. 
Při naší práci se často setkáváme s míněním, že 
NK doprovází pouze věřící pacienty. Spirituální 

potřeby má ale každý člověk. Při rozhovorech se 
mnohdy otevřou témata, která nemocný neměl 
odvahu doposud vyslovit. Setkání tak může po-
moci k přijetí obtíží souvisejících s nemocí. Může 
napomoci k urovnání vztahů, smíření s druhými, 
i s Bohem. Na základě našich zkušeností je vnitř-
ní smíření snad tím nejdůležitějším faktorem pro 
to, aby člověk prožíval svou nemoc nebo konec 
života v pokoji. Jako nemocniční kaplani nabízí-
me blízkost, rozhovor o  tématech na základě 
přání pacienta, modlitbu, zapůjčení literatury 
nebo četbu s duchovní tématikou, na požádání 
zprostředkujeme návštěvu duchovního. Při po-
skytování služby reagujeme vždy s ohledem na 
individuální situaci, potřeby a přání.

Nemocnice v Olomouci se začala stavět na konci 19. století. V historii zde působili duchovní z  různých 
řádů. Za doby totalitního režimu ustoupila duchovní služba nemocným do ilegality. 
Po revoluci v listopadu r. 1989 začala být duchovní služba vykonávána veřejně. Na základě dohody mezi 
FNOL a Arcibiskupstvím olomouckým začali v nemocnici působit nemocniční kaplani. V roce 2010 byla zří-
zena v prostorách monobloku A nemocniční kaple, která slouží přednostně zaměstnancům a pacientům 
FNOL.
V dalších letech se duchovní služba rozšiřovala, tým kaplanů se rozrůstal. V roce 2015 vznikla na základě 
zkušeností a práce s pozůstalými a příbuznými pacientů Poradna Hořec.
Do týmu NK kromě kaplanů z katolické církve přibyli i kaplani z jiných církví.Postupně se začal rozšiřovat 
okruh klinik, na kterých jsme pacienty pravidelně navštěvovali. 

Kdo je nemocniční kaplan? Krátký pohled do historie 
poskytování duchovní služby
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Vykonávání služby probíhalo na základě žádostí pacientů, jejich příbuzných nebo zdravotníků. Dále byla 
služba nemocničních kaplanů pacientům nabízena zdravotníky již při přijetí k hospitalizaci. V rámci vstup-
ního dotazníku pro pacienty je kolonka s nabídkou duchovní služby. Na každé klinice jsou na pokojích 
umístěny informační materiály. S odborem marketingu FNOL jsme spolupracovali na výrobě propagač-
ních materiálů, které slouží jak pacientům, tak i personálu. Místo vizitek jsme vytvořili záložky s citátem, na 
kterých je zároveň i kontakt na NK. Pro zviditelnění činnosti NK byl v roce 2022 dokončen také propagační 
spot, který návštěvníci nemocnice mohou zhlédnout na televizních obrazovkách v čekárnách FNOL. 

Během roku 2022 působili ve FNOL tito NK: Jana Březinová, Marie Maňáková, Magdalena Lis, Vojtěch Lamač, 
Filip Fürst, Vítězslav Vurst, Jaroslav Křivánek.
Tým byl tedy složen ze sedmi kaplanů, z nichž čtyři měli pověření ke službě od Římskokatolické církve, dva od 
Církve adventistů sedmého dne a jeden od Církve československé husitské. Tohoto ekumenického zastoupení 
si velmi vážíme a jsme rádi za vzájemnou spolupráci.
Na poskytování duchovní péče se podíleli především tito kněží: Bohumír Vitásek, Antonín Štefek, Rafael Budil, 
František Kroček, Josef Opluštil, Jan Koblížek, Ján Čukáš, Cyril Molnár, Česlav Plachý, SavioŘičica, Petr Prinz 
a Petr Chalupa.

Poskytování duchovní služby  
v roce 2022

Zaměstnanecké pracovní poměry 
v roce 2022

KROMĚ POSKYTOVÁNÍ SLUŽBY NA 
VYŽÁDÁNÍ PACIENTA, PERSONÁLU NEBO 
PŘÍBUZNÝCH NAVŠTĚVOVALI NK PO 
DOHODĚ S VEDENÍM PRAVIDELNĚ NÍŽE 
UVEDENÉ KLINIKY. NA NĚKTERÝCH Z NICH 
SE KAPLANI ÚČASTNÍ I LÉKAŘSKÝCH VIZIT 
NEBO PROVOZNÍCH PORAD.
• Klinika anesteziologie, resuscitace 
a intenzivní medicíny
• Hemato-onkologické klinika
• I. chirurgická klinika 
• I. interní klinika - kardiologická
• II. interní klinika- gastroenterologická 
a geriatrická
• Onkologická klinika
• Klinika plicních nemocí a tuberkulózy 
• Oddělení urgentního příjmu
• Dětská klinika
• Porodnicko-gynekologická klinika

SLUŽBA NEMOCNIČNÍCH KAPLANŮ DÁLE 
ZAHRNOVALA:
• službu na telefonu 24 hod/den 
• provoz Poradny Hořec 
• roznášení svatého přijímání 
a zprostředkování kontaktu kněze s pacienty
• starost o nemocniční kapli dle liturgického 
roku 
• možnost osobního setkání každé úterý 
v době od 15:00 do 16:00 hodin, kdy byl 
v nemocniční kapli přítomen některý z NK
• přímluvnou modlitbu: do schránky v kapli 
bylo možné vkládat prosby a úmysly, které 
byly zahrnuty do modliteb 
• žehnání klinik
• prezentování služby NK na veřejnosti 
a v rámci vstupních školení nových 
zaměstnanců FNOL
• zabezpečení praxí a poskytování konzultací 
• realizaci doprovodných akcí
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Poradna Hořec vznikla v roce 2015 v návaznosti na poskytování duchovní služby. Hlavním cílem bylo po-
skytovat psychosociální podporu a pomoc příbuzným pacientů a pozůstalým. Během poradenského pro-
cesu jsme se přednostně zaměřovali na témata týkající se umírání a smrti, pohřebních rituálů, truchlení. 
Služby byly poskytovány zdarma. Provoz zajišťovali nemocniční kaplani, kteří byli zároveň certifikovanými 
poradci pro pozůstalé. 
Dva z certifikovaných poradců pro pozůstalé jsou vzděláni i v oblasti doprovázení pozůstalých dětí, proto 
se činnost poradny mohla rozšířit. V roce 2022 jsme se věnovali dvěma pozůstalým dětem. Práce s ne-
zletilými má svá specifika. K náročným tématům se dostáváme přes tvoření, malování a další projektivní 
techniky.
Pro práci s klienty poradny jsme používali např. pocitové karty, které pomáhají v těžkém období vyjádřit, 
co truchlící prožívá. Do knihovny Poradny Hořec byla pořízena další odborná literatura, kterou si mohou 
půjčit i pozůstalí. V roce 2022 jsme poskytovali odbornou pomoc i několika rodičům po ztrátě dítěte, s pře-
sahem uložení ostatků na hrobové místo na olomouckém neředínském hřbitově, které slouží veřejnosti 
a je pod správou perinatálního hospice Dítě v srdci, se kterým taktéž spolupracujeme.
Odbornou garantkou Poradny Hořec byla PhDr. Mgr. Naděžda Špatenková, Ph.D., MBA, psycholožka a so-
cioložka, průkopnice poradenství pro pozůstalé v ČR.

V roce 2022 jsme se věnovali celkem 62 pozůstalým osobám při 76 intervencích. 
Dalších 386 intervencí se týkalo zaměstnanců FNOL, jednalo se o 372 zdravotníků..

Poradna pro pozůstalé HOŘEC
nově rozšířená také o poradenství dětem  

Přehled vybraných statistických souhrnů 
v roce 2022

GRAF 1) SROVNÁNÍ POČTU INTERVENCÍ A PACIENTŮ V JEDNOTLIVÝCH LETECH.
Intervencí se rozumí setkání v délce od 5 do 30 minut
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GRAF 2) POČET INTERVENCÍ 
(tj. setkání v délce od 5 do 30 minut) celkem/ve vztahu k celkovému počtu osob.
V roce 2022 proběhlo celkem 4059 intervencí u 3428 osob

GRAF 4) POČET KONTAKTŮ 
(tj. setkání do 5 minut). 
V roce 2022 proběhlo celkem 1160 kontaktů s pacienty.

GRAF 3) POČET INTERVENCÍ U HOSPITALIZOVANÝCH PACIENTŮ.
V roce 2022 proběhlo celkem 3205 intervencí u 2637 hospitalizovaných osob.

GRAF 5) PRÁCE S PŘÍBUZNÝMI PACIENTŮ.
Za rok 2022 se celkem se uskutečnilo 65 kontaktů a 210 intervencí u 175 příbuzných pacientů.
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GRAF 6) POČET INTERVENCÍ U POZŮSTALÝCH KLIENTŮ PORADNY HOŘEC.  
V roce 2022 proběhlo celkem 76 intervencí u 62 pozůstalých.

GRAF 8) NA ŽÁDOST PACIENTŮ NEBO PŘÍBUZNÝCH PROBĚHL 
v roce 2022 celkem 522krát obřad podávání svatého přijímání a celkem 145 návštěv duchovních

GRAF 7) POČET INTERVENCÍ U ZAMĚSTNANCŮ A POČET ZAMĚSTNANCŮ. 
V roce 2022 NK poskytli celkem 386 intervencí u 372 zaměstnanců FNOL
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MODLITBA V KAPLI
Pravidelně každý měsíc pokračovala modlitba 
v  kapli FNOL. Jednou za měsíc měli zaměst-
nanci, pacienti i  kolemjdoucí možnost ztišit se 
v prostoru kaple v rámci ekumenického modli-
tebního setkání vedeného kaplany.

11. 2. 2022 SVĚTOVÝ DEN NEMOCNÝCH
Při příležitosti Světového dne nemocných na-
vštívil v pátek 11. února Fakultní nemocnici Olo-
mouc arcibiskup Jan Graubner. Po setkání se 
zástupci vedení nemocnice proběhlo požehná-
ní prostor na třech klinikách.
Kliniku plicních nemocí a  tuberkulózy navštívil 
arcibiskup v  doprovodu nemocniční kaplanky 
Marie Maňákové. Proběhlo požehnání dvou od-
dělení, setkání s personálem a pacienty, které 
arcibiskup Graubner přátelsky pozdravil. Na 
onkologickou kliniku zavítal trvalý jáhen a býva-
lý nemocniční kaplan Roman Nehera. Zdravot-

níci se zúčastnili obřadu a  závěrem dostali od 
kaplanky Magdaleny Lis vlastnoručně upečená 
perníková srdíčka a  motivační kartičky s  citáty 
o naději. Hemato-onkologickou kliniku navštívil 
P. Bohumír Vitásek společně s kaplankou Janou 
Březinovou. Po přivítání personálem P. Vitásek 
požehnal prostory a  zdravotníci obdrželi mo-
tivační kartičku s „Boží rukou“ - plastikou z ka-
mene, kterou zhotovil olomoucký sochař Julius 
Pelikán v  době 2. světové války. Nemocniční 
kaplani se shodli na tom, že na všech klinikách 
zavládla příjemná a přátelská atmosféra, v du-
chu vzájemné vděčnosti.
Světový den nemocných byl vyhlášen roku 
1993 z  podnětu papeže Jana Pavla II. Připadá 
na 11. února a tento den je více než 150 let při-
pomínán také jako svátek Panny Marie Lurdské. 
Motto letošního Světového dne zní: „Buďte mi-
losrdní, jako je milosrdný váš Otec!“ (Lk 6,36): 
Postavit se po boku trpících v pouti lásky.

2. 3. 2022 MODLITBA ZA UKRAJINU
V reakci na tehdy aktuálně vzniklý válečný kon-
flikt na Ukrajině a jako vyjádření podpory lidem, 
kteří jím byli (ať už přímo nebo nepřímo) zasa-
ženi, jsme 2. března zorganizovali Modlitbu za 
Ukrajinu. V rámci tohoto modlitebního setkání 
přišlo mnoho zaměstnanců i jiných lidí, kteří se 
o akci dozvěděli a chtěli se společně modlit za 
ochranu nejen pro své blízké, ale i za nastolení 
míru a za Boží vedení pro všechny zainteresova-
né. Všichni příchozí mohli napsat jméno svého 
blízkého člověka a  zapálit svíčku. Mohli se zti-
šit a soukromě se modlit, přijmout pokoj a na 
samotný závěr i požehnání nejen v českém, ale 
i v ukrajinském jazyku.

3 .4. 2022 1 IK JIP - POŽEHNÁNÍ ODDĚLENÍ
Ze společného spontánního setkání se zdravot-
níky z oddělení JIP 1. interní kliniky vzešla pros-
ba o požehnání tomuto oddělení. Po skončení 

Další aktivity NK

kovidového režimu chtěli zdravotníci udělat za 
tímto obdobím tečku. Oddělení přišel požehnat 
P. Bohumír Vitásek, přičemž sloužil i mši svatou 
za všechny zde zemřelé pacienty v  období od 
listopadu 2021 do března 2022.

4. 5. 2022 - SETKÁNÍ SE ZDRAVOTNÍKY  
A PACIENTY NA GERIATRII
V květnu navštívili kaplani společně s olomouc-
kými konzervatoristy oddělení geriatrie. Setkání 
nabídlo přítomným nejen povzbuzující slova, 
ale i  příjemnou hudbu. Nemocniční kaplanka 
Marie Maňáková přečetla přítomným z  knihy 
Příběhy pro potěchu duše motivační příběh 
o vděčnosti. Na závěr se za oddělení pomodlil 
a zároveň mu požehnal další NK – Jaroslav Kři-
vánek. Ti, kteří se se nemohli setkání účastnit 
ve společných prostorách, poslouchali z lůžek – 
kaplani obešli pokoje a nechali podle zájmu ote-
vřené dveře. Celé setkání v  samotném závěru 
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krásně podotkla jedna z pacientek, když řekla, 
že zpívat je lepší než používat zbraně a bojovat. 
Po skončení společného setkání si ještě kaplani 
individuálně povídali s pacienty na pokojích.

26. 5. 2022
KONFERENCE K 12. VÝROČÍ SLUŽBY NK
Ve čtvrtek 26. května 2022 se v  olomouckém 
Arcibiskupském paláci uskutečnila konferen-
ce s  názvem „Nemocniční kaplani na střední 
Moravě – příklady dobré praxe“. Uspořádalo ji 
Arcibiskupství olomoucké, Fakultní nemocnice 
Olomouc a JSME BLÍZKO VÁM – Institut klinické 
pastorační péče, z.ú. ve spolupráci s Katolickou 
asociací nemocničních kaplanů v ČR a Obchod-
ní akademií Přerov. Setkání zahájil arcibiskup 
Jan Graubner a se svými příspěvky na něm vy-
stoupili odborníci především z řad lékařů, peda-
gogů, psychologů a kaplanů, kteří prezentovali 
své zkušenosti s dobrou praxí v oblasti působe-
ní nemocničních kaplanů při duchovní péči ve 
zdravotnických zařízeních, včetně prezentace 
FNOL.

10. 6. 2022
NOC KOSTELŮ
V  páteční podvečer se prostory nemocniční 
kaple Božího milosrdenství díky Noci kostelů 
rozezněly krásnými tóny. V  souladu s  mottem 
akce „Za dne ať Hospodin dává svou milost, ce-
lou noc mu budu zpívat a  chválit Ho“ nemoc-
niční kaplani vyzdobili kapli hudebními nástroji, 
aby kolemjdoucí měli možnost vyjádřit Bohu 
své díky nejen modlitbou, ale i  hudbou. Kapli 
navštívili nejen účastníci samotné akce, ale za-
stavovali se i  kolemjdoucí pacienti a  personál 
nemocnice. A bylo jich několik desítek – děkuje-
me za návštěvu!
Do loňské akce se zapojilo celkem 1729 koste-
lů a modliteben z celé ČR a programů se účast-
nil velký počet návštěvníků. Nemocniční kapli 
navštívilo několik desítek kolemjdoucích, byl 
zájem i  o  rozhovory s  nemocničními kaplany. 
Návštěvníci byli obdarování kromě duchovního 
slova z Bible na povzbuzení a propagačních ma-
teriálů také sušenkou z Kláštera Trapistek Naší 
Paní nad Vltavou.

23. 10. 2022
VYSLÁNÍ NEMOCNIČNÍCH KAPLANŮ  
PŘI EKUMENICKÉ BOHOSLUŽBĚ
V  říjnu byli někteří z  nás účastni bohoslužby 
Vyslání nemocničních kaplanů. Tato bohosluž-
ba byla slavnostním potvrzením o  úspěšném 
absolvování kvalifikačního kurzu Nemocniční 
kaplan a zároveň opětovným vyjádřením důvě-
ry, kterou v kaplany církve vkládají. Bohoslužba 
svým charakterem svědčila o dobré ekumenic-
ké spolupráci a o tom, za jak důležitou vnímají 
církve kaplanskou službu. Z našich řad se vyslá-
ní konkrétně týkalo Magdaleny Lis, Filipa Fürsta, 
Vojtěcha Lamače a Jaroslava Křivánka.

2. 11. 2022
VZPOMÍNAT S LÁSKOU 
Na začátku listopadu pořádali nemocniční 
kaplani v  odpoledních hodinách již tradiční 
vzpomínkové a modlitební setkání u nemocnič-
ní kaple pro zaměstnance FN Olomouc a pozů-
stalé.
Ti se mohli u nemocniční kaple zdržet, v  tichu 
podkresleném hudbou zavzpomínat na své ze-
mřelé blízké, děkovat za jejich život, zapálit za 
ně svíčku a jejich jména pak vložit do košíku. Za 
tyto zemřelé pak byla následující neděli slouže-
na mše svatá.

DOKONČENÍ SPOTU  
O SLUŽBĚ NEMOCNIČNÍCH KAPLANŮ
Na začátku roku vznikl při plánovací poradě 
nápad na propagaci činnosti NK formou spotu, 
který bude promítán na obrazovkách v  čekár-
nách ambulancí FNOL. Během roku proběhlo 

několik natáčecích setkání při naší práci s paci-
enty a zdravotníky. Ke konci roku se vše poda-
řilo úspěšně dokončit, a  tak se s  naší službou 
můžete setkávat i skrze obrazovky v čekárnách 
FNOL.

12/2022
VÁNOČNÍ PŘÁNÍ 
Na konci loňského roku jsme, stejně jako v roce 
2021, rozeslali zdravotníkům vánoční videopřá-
ní. To vzniklo díky Daliboru Janečkovi a PR od-
dělení FNOL.

19. 12. 2022 
SRDÍČKA PŘED JÍDELNOU  
A “KAFE S KAPLANEM”, BETLÉMSKÉ SVĚTLO
Akce se uskutečnila v  souladu s  tímto pozvá-
ním: „Milí kolegové, s  nemocničními kaplany 
a dobrovolnickým centrem bychom Vám letos 
chtěli popřát krásné svátky perníkovou nadíl-
kou, šálkem dobré kávy a Betlémským světlem. 
Rádi se s Vámi potkáme 19.12. v době od 11.00 
do 13.30 před jídelnou. S sebou si můžete vzít 
lucerničku na Betlémské světlo a  také váš ob-
líbený hrnek na kávu. Těšíme se na přátelské 
setkání v předvánočním čase.“

AKTIVNÍ ÚČAST V MÉDIÍCH  
A NA KONFERENCÍCH
V  průběhu roku měli někteří členové našeho 
týmu možnost vystoupit v televizním vysílání či 
jiných médiích,  a  přiblížit tak širokému publi-
ku práci kaplanů. Zároveň byli zváni na konfe-
rence, kde mohli přednášet o své práciodborné 
společnosti.
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VIDEO JAKO VZÁCNÁ PŘIPOMÍNKA ŽIVOTA
Ráda bych vyjádřila slovy vděčnosti dík za život 
pacienta, pana Lubomíra, který zemřel v lednu 
2022. Jako nemocniční kaplanka jsem ho dlou-
hodobě navštěvovala.
Pan Lubomír měl onkologické gastroentero-
logické onemocnění. Procházel onkologickou 
léčbou s  různými léčebnými zákroky, které 
měly zmírnit symptomy probíhajícího vážného 
onemocnění. Prožil hlubší obrácení se k Bohu, 
který proměňoval a  posiloval jeho život i  ná-
ročné období dlouhodobé nemoci, které paci-
ent prožíval. Nezapomenutelné byly jeho zářící 
oči, úsměv, vděčnost a srdečnost. Velmi posi-
lujícím pro něho bylo přijímání svátostí, zvláště 
eucharistie. 
Poděkovat bych chtěla také rodině pana Lubo-
míra, která se během jeho nemoci více stme-
lila v obětavé pomoci i krásných vztazích. Pan 
Lubomír miloval koně, na kterých dříve jezdí-
val. Býval trenérem, a i v době nemoci byli pro 
něho koně povzbuzením.
Když byl v září 2021 opět hospitalizován ve FNOL 
na gastroenterologické klinice, měl náš tým ne-
mocničních kaplanů právě nahrávat krátké video 
o duchovní péči ve FNOL (www.kaplani.fnol.cz). 
Oslovila jsem pana Lubomíra, a on svolil, aby má 
návštěva u  něho mohla být nahrána a  použita 
jako součást našeho videa. Cením si této vzácné 
vzpomínky na jeho život.  Před smrtí pana Lu-
bomíra bylo jeho přáním, a kladl mi to na srdce, 
abych zmíněné video, až bude hotové, poslala 
i jeho manželce, na kterou mi dal telefonní číslo.
Protože zhotovení videa trvalo déle, než jsme 
očekávali, přání jsem vyplnila až rok poté, co 
pan Lubomír zemřel. S  jeho manželkou jsem 
se telefonicky spojila a společně jsme zavzpo-
mínaly na jejího manžela.  Měla jsem radost, že 

jsem jí toto video mohla předat jako vzácnou 
připomínku a  památku, za kterou byla moc 
vděčná.
Marie Maňáková

SETKÁNÍ, KTERÉ SE NAKONEC USKUTEČNILO
Pravidelně navštěvuji 3IK. Pokud nejdu za kon-
krétním pacientem na žádost jeho nebo jeho ro-
diny, vždy se ptám personálu, zda by mi mohli dát 
tip na pacienta, který by návštěvu kaplana mohl 
využít. A jelikož své pacienty znají, většinou to od-
hadnou velmi dobře. Tímto také personálu 3IK 
upřímně děkuji. Nicméně tentokrát jsem šel najis-
to. Opravdu? Paní Miloslavu jsem již před týdnem 
navštívil, a tak to bylo jasné. Co se ovšem nesta-
lo. Když jsem vstoupil do pokoje, musel jsem se 
„probojovat“ přes další dvě pacientky, protože 
paní Miloslava byla až u okna. Pozdravil jsem tedy 
pacientku na prvním lůžku a představil se jí. Paní 
se najednou celá rozzářila. „Já jsem na Vás čeka-
la, už je to dva roky.“ Udiveně jsem se zeptal, jak 
to, a zda si návštěvu kaplana přála. Odpověděla 
mi, že když byla posledně v nemocnici, setkala se 
s kaplanem a domluvili se na dalším setkání. To 
však už neproběhlo, protože paní byla přeložena 
jinam. A když jsem se jí představil jako nemocnič-
ní kaplan, hned si na onu situaci vzpomněla. Paní 
se tedy nakonec dočkala pokračování, i  když to 
bylo až po letech při další hospitalizaci. Pacient-
ka byla velmi šťastná, sdílela své starosti i radosti. 
Po dlouhém rozhovoru se nakonec rozhodla, že 
by ráda vykonala svou životní zpověď. Bylo jí 90 
let a více jak půlku svého života u zpovědi nebyla. 
Celé toto setkání i její rozhodnutí byl pro mě zá-
zrak, a já doufám, že nejen pro mě.
A pokud Vás zajímá, zda jsem se dostal i k paní 
Miloslavě … Ano, ani na ni jsem nezapomněl. 
Vojtěch Lamač

Životní příběhy těch, kterým jsme se věnovali…
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DOPROVÁZENÍ RODIČŮ PO ZTRÁTĚ DÍTĚTE
Poradnu Hořec navštívili manželé, kterým bě-
hem porodu zemřel syn. Do poradny byli po 
této události odesláni porodnicko-gynekologic-
kou klinikou FNOL. Při prvním setkání se man-
želůmvěnovaly dvě poradkyně pro pozůstalé. 
Byly ošetřeny emoce a předány informace, jak 
mohou svou situaci řešit. 
Vzhledem k tomu, že byli rodiče staršího věku, 
vnímal muž těhotenství své ženy jako ostudné. 
V  prostředí, ze kterého pocházeli, by v  tomto 
věku žena už mít děti neměla. Rozhodli se ale, 
že si dítě nechají. Když během porodu zemře-
lo, byla to pro oba velká rána. Vyčítal si, že je 
to jeho vina, že dítě nechtěl a obviňoval se. Měl 
i velkou potřebu setkat se s duchovním. Zpro-
středkovali jsme tedy kontakt s  knězem, který 
slouží ve FNOL. Rodiče se s ním domluvili, že za 
zemřelého syna bude sloužena mše svatá v ne-
mocniční kapli a  otec dítěte využil i  možnost 
osobního rozhovoru.
Jelikož klienti neměli dostatek financí na vyprave-
ní vlastního pohřbu, rozhodli se po zvážení ostat-
ních variant pro sociální pohřeb. Rodičům bylo 
nabídnuto, že urna s ostatky může být uložena 
na místo pro tento účel zřízené, tj. na vyhrazené 
místo na hřbitově v Olomouci – Neředíně. Mezi 

FNOL, Správou hřbitova a o Moravskou pohřeb-
ní společností je uzavřena smlouva týkající se 
důstojného uložení ostatků dětí, které zemřely 
v průběhu těhotenství nebo hned po narození.
Rodiče tuto možnost přivítali. Poradkyně pro 
pozůstalé tedy vykomunikovala se Sociálním 
odborem MMOL, že bude moci urnu vyzved-
nout na Správě hřbitova, a že obřad proběhne 
společně s rodiči zemřelého dítěte.
S knězem, který zajišťuje obřady uložení ostatků 
na hrobové místo, byl stanoven termín. V daný 
den jsme společně vyzvedli urnu s ostatky. Spo-
lu s  manželi se přišli rozloučit i  jejich dvě do-
spělé dcery. U hrobu na neředínském hřbitově 
proběhl krátký obřad a modlitba, poté otec sám 
uložil ostatky do určeného hrobu.
Rodině byly předány kontakty týkající se návaz-
ného doprovázení poradci pro pozůstalé z Po-
radny Hořec nebo z Perinatálního hospice Dítě 
v srdci, ale těchto možností již rodina nevyužila. 
Měli ale prosbu, aby byla ještě jednou slouže-
na za dítě mše svatá a s přítomným knězem se 
domluvili na termínu. Při loučení byli vděčni za 
to, že vědí, kam byl jejich syn pochován a kam 
mohou kdykoliv přijít a zavzpomínat.
Jana Březinová
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Konfrontovat se jako rodič s neúprosností reali-
ty vážné nemoci svého dítěte je těžké bez ohle-
du na to, zda je člověk nějak nábožensky zakot-
ven, nebo je bez vyznání. Člověku se chce křičet: 
„Proč?“ Je dobře, že je v  nemocnici přítomen 
člověk, který je ochoten vyslechnout, pohovořit, 
doprovázet. Pan kaplan Vítězslav Vurst je v tom-
to ohledu člověk na správném místě.
Od rodičů pacientky dětské kliniky.

Skrze arcibiskupství olomoucké k nám doputo-
val tento děkovný e-mail:
Milý Otče biskupe Josefe, pobýval jsem v únoru 
v  olomoucké nemocnici na onkologickém od-
dělení. Rád bych vyjádřil uznání a  poděkování 
řádové sestřičce Magdaleně z  přerovské ko-
munity, která na toto oddělení v rámci duchov-
ní služby pravidelně dochází. Její vztah k  nám 
pacientům je bezprostředně přátelský. Stačilo, 
abych jí představil křestním jménem mé spolu-
pacienty na pokoji a  ihned se jim začala věno-
vat. Tak i ti, kdo jsou od církve vzdáleni, mohli 
zažít přátelskou atmosféru, zájem o jejich život 
a strádání. To je jistě základ pro další duchovní 
službu, kterou pak nečekaně přijímají i  ti, kdo 
na začátku pobytu v  dotazníku uváděli „že si 
nepřejí duchovní pomoc“. Věřící pak mohou 
poznat lásku, milosrdenství a posilu od našeho 
Pána. Nadto jsem mohl poznat, že sestřička Ma-
gdalena je velmi oblíbená i u personálu, zdra-
votních sester a lékařů. Prosím Vás, Otče bisku-
pe, o zprostředkování tohoto mého poděkování 
sestřičce Magdaleně. 
Váš Otec Vladimír Mikulica

Napsali nám…
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Za uplynulý rok děkuji našim zřizovatelům a dal-
ším, kteří službu NK podporují – managementu 
FN Olomouc a  Arcibiskupství Olomouc. Dále 
děkuji všem kolegům a  kněžím za spolupráci, 
a jsem vděčná za to, že i když je náš tým složen 
ze zástupců různých církví, panuje v něm tole-
rance a všichni čerpáme ze vzájemného oboha-
cení. Díky společnému úsilí se nám podařilo vše 
výše uvedené.
Díky patří také paní supervizorce, která je nám 
k  dispozici. Dále všem zaměstnancům, se kte-
rými jsme spolupracovali, ale také dobrovolní-
kům, dárcům a příznivcům, kteří nám přispívají 

svým časem, prostředky, modlitbou. Za jazyko-
vou korekturu děkujeme paní Magdě Šimkové.
Ti, za kterými můžeme přicházet a být jim na-
blízku, jsou pro nás mnohdy také obohacením 
a inspirací, za což jsme vděčni.
Děkujeme Bohu, že nás do této služby povolal 
a dal nám potřebné dary, abychom je mohli roz-
dávat dál.
Všem přeji, abychom měli dostatek naděje, lás-
ky a  srdce v  pokoji, a  abychom dokázali tyto 
hodnoty předávat dál.
Za nemocniční kaplany FN Olomouc vypracovala 
Jana Březinová 

Poděkování



NEMOCNIČNÍ KAPLANI FN OLOMOUC
Zdravotníků 248/7, Olomouc 779 00
kancelář se nachází v budově Y v přízemí
Tel: 733 789 731
e-mail: kaplani@fnol.cz

Preferovaný čas pro kontaktování je v pracovní dny od 8:00 do 16:00 hodin. 
V krizových situacích lze volat kdykoliv.

PORADNA HOŘEC – KONTAKT
Zdravotníků 248/7, Olomouc 779 00
kancelář se nachází v budově Y v přízemí
Tel: 733 789 731
e-mail: poradna.horec@gmail.com 

Návštěvu je možné domluvit telefonicky nebo e-mailem.  
Služby jsou poskytovány zdarma.

Webové stránky asociací nemocničních kaplanů:
www.kaplan-nemocnice.cz
www.nemocnicnikaplan.cz


